

制服暗黑色不顯眼 九巴超泊嚴重疑攝車罇

車長廠內遭撞斃 同事被捕

九龍灣九巴車廠昨發生奪命事故。一名男車長清晨取車期間，在車廠天台被同事所駕巴士撞倒，兩小時後才被發現頭及腳部重創昏迷倒臥車廠天台行車道，送院證實不治。警方調查後相信，肇事的九巴司機在倒車時撞倒事主，之後駕車離開，被警方以涉嫌危險駕駛引致他人死亡等三罪拘捕。九巴對事件感到非常難過和哀痛，向死者家屬致以最深切慰問及提供一切適切的協助，並全力配合警方調查。



■涉事男車長被發現昏迷倒臥車廠天台行車道(小圖)，送院證實不治。

49歲羅姓死者，生前與妻育有一名現正讀大學的兒子。今年5月加入九巴，負責清晨當值駕駛16M線，按正常程序提早到車廠報到後再前往天台取車，原應5時許出車。至上午約7時23分，有職員發現其昏迷倒臥天台行車道的出口位置，頭部和腳部重創，由救護車送院搶救，早上7時49分證實不治。

警方調查後，初步相信於凌晨4時48分，一名45歲孫姓男車長駕駛巴士倒車時意外撞倒羅，之後駛離天台。警方其後以涉嫌危險駕駛引致他人死亡、意外後沒有停車及意外後沒有報案共三罪名，拘捕該名孫姓車長。

事發後，死者家屬在九巴職員陪同下到醫院了解情況，一度悲傷痛哭。九巴車務總監關智偉趕到醫院了解及協助死者家屬。九巴表示非常哀痛和難過，對死者家屬致以最深切慰問，會全力向家屬提供最適

切支援和協助，及為其他有需要的同事提供情緒支援和輔導。

九巴稱盡力改善泊位不足

汽車交通運輸業總工會九巴分會主任黎兆聰指出，九巴轄下車廠一直存在停泊過多巴士的「超泊」問題，以致車長開工往往要「攝車罇」取車，難免造成危險。同時，目前車長的制服設計以暗黑色為主，顏色不顯眼，尤其在夜間或照明不足的地方，容易引起安全事故。工會要求九巴提升車廠照明，同時要求九巴緊急派發螢光帶予前線車長，以及盡快更改現行制服設計，避免再次發生同類不幸事故。

九巴回應時以九龍灣車廠為例，車廠

的泊車位使用率相當高。九巴已盡力將部分巴士停泊到其他衛星車廠及巴士總站，以應付實際營運需要，期望日後能物色更多泊車位，改善現時泊車位不足的情況。九巴重申，重視車廠內行車安全，並為所有員工提供充分的安全訓練，不時檢討車廠的運作程序和安全指引。

另外，九巴於2022年1月為車長更換制服，制服設計照顧到安全方面，正面和背面增加垂直的銀灰色反光條子，符合國際標準，有助保障車長工作時的安全。在推出制服前，九巴已多次與員工溝通，聆聽他們的意見，日後會再與員工溝通，了解他們的意見。

投考警隊測體能 掌上壓代手握力

警察招募活動近年成效顯著，為吸引更多有志投身警隊的大學生和年輕人，以及統一入職和受訓期間的體能標準，香港警務處將由9月21日起修訂兩項入職體能測試，包括以掌上壓取代現有的手握肌力測試，以及將4乘10米穿梭跑的手部觸線要求，改為用腳觸線。

香港警察學院基礎訓練學校體能訓練及急救組總督察王得財昨在講解即將調整的入職體能測試項目時表示，男子掌上壓的合格標準為30秒內完成13下，女生為30秒內完成9下；4乘10米穿梭跑，以往要求考生轉身時要用手觸線，現將改為用腳觸線，但評分標準不變。

警方資料顯示，本財政年度，即今年4月1日至8月31日的投考警隊數字高達5,952人，等於去年全年的75%。如只計算警員(3,745人)的話，投考人數更達去年全年的81%，數字令人鼓舞。另外，警方本月至下個月將展開新一輪香港本地和內地的「大學招募快線」。警務處人事部招募組警司陳杰峰表示，今年10月30日至11月10日，招募組將再次推動計劃，前往廣東及福建舉辦招募活動。

在香港方面，招募組會於9月18日至10月13日，分別到11間本地大學舉辦「警察·大學招募快線」。屆時將有該校畢業的師兄師姐返回學校，展示不同警察單位工作和分享投考貼士。



■男子掌上壓合格標準為30秒內完成13下。

「418」規定是時候修訂了

根據《僱傭條例》，不論全職或兼職僱員，只要為同一僱主連續工作四星期或以上，而每星期工作18小時或以上(俗稱「418」規定)，其僱傭合約即屬「連續性合約」。據了解，政府正檢討上述規定，並提出修訂建議，當中包括改以每四星期計算總工時。筆者認為，隨着時代變遷及社會經濟環境變化，實行30多年的「418」規定是時候修訂了。

《僱傭條例》於1968年制訂時，連續性僱傭的規定是：僱員連續受僱四周或以上，期間至少每周工作3天及每天工作6小時。其後政府在1990年將之修訂為現時的「418」規定。然而，「418」規定存在漏洞。部分僱主走法律「灰色地帶」，在每月結算的最後一周編配少於18小時的工作時間，以規避連續性僱傭合約下

須提供的有薪假、年假、遣散費等的勞工福利。筆者在求學時期做兼職工，亦遭遇過類似情況。當時每工作一段日子後，就會被要求不用上班一周，接下來的那個星期再上班。後來知道僱主此舉，意在迴避責任。

近年本港零工經濟興起，越來越多就業人士從事兼職或自由工作。根據政府統計處的專項統計資料，本港於2019年至2020年私營機構市場有20多萬名非「418」僱員，其中超過七成僱員每周通常工作少於18小時。本地勞動模式正不斷轉變，勞工法例也要與時並進，及時堵塞漏洞。筆者建議「418」規定修訂為「460」，即四星期內總工時是60小時。希望能加強保障打工仔女，尤其是短工時友友的合理權益，以及有助吸引那些需要照顧家庭、但也想幫補家計的婦女投入勞動市場。

警3周票控逾1700行人 多亂過路

今年首8個月致命交通意外達71宗，為最近3年最高紀錄，其中六成死者為行人，而亂過馬路和司機駕車時講電話等分心違規行為是釀成傷亡的主要原因。警方交通總部聯同各總區及道路安全議會等，由8月13日至9月2日在全港嚴厲執法及進行宣傳教育，共票控1,785名行人及2,411名司機，結果證實行人過馬路亂象和司機駕駛態度是最常違規行為，違規司機則以職業司機佔多數。警方呼籲所有道路使用者都要時刻「專注、忍讓、守法」，減低交通意外傷亡。

四分三違例者衝紅燈

交通總部警司(行政)黎小慧昨表示，今年首8個月錄71宗致命交通意外，共造成71人死亡，較去年同期上升34%。在死者中，有六成即44人是行人，其中65歲以上佔27人。餘下27名死者包括11名電單車司機、10名私家車司機和2名乘客，以及4名踩

單車市民。意外原因包括超速、危險駕駛及失控。

警方於8月13日至9月2日期間在全港五大總區轄下21個警區，共174個人車繁忙地點嚴厲執法。針對行人違例事項，警方共票控1,785名違例行人，其中四分之一是65歲或以上，主要涉及亂過馬路。警方根據統計分析，行人違規主因心急或貪方便，四分之一違例者在行人過路燈仍亮住「紅公仔」燈號時衝出馬路。另一亂象是行人棄用近在咫尺的行人天橋或行人過路處，更有市民會橫越數條行車線的險象。

警方同時打擊駕駛者的不負責任駕駛行為，例如不專注駕駛、不小心駕駛、危險駕駛。行動中共票控2,411名司機，違規行為包括駕駛時使用手提電話、不遵從路面標記及超速等，主要涉及職業司機，包括貨車司機和的士司機。警方強調，發生意外引致傷亡可能會對當事人及家人造成一生影響，呼籲行人同駕駛者都要遵守交通規則。

周昇詞

林振昇 勞聯主席 立法會議員